

把家乡的青铜器讲给你

青年路小学三年三班 侯烨彬



图为作者为游客讲解 李娟 摄



赵卿鸟尊 翡云燕 绘

这个夏天，很多游客来山西旅游。作为一名小学生，我满心期待向游客们介绍山西青铜博物馆，因为这里珍藏着山西深厚的历史文化瑰宝。

去年夏天，我曾作为小小讲解员，在山西青铜博物馆“礼乐春秋”展厅，把家乡出土的青铜器讲给八方来客。

为期一个月的讲解活动，为我打开了一扇通往历史深处的神奇之门，让我沉醉其中。从面试时的期待与紧张，到培训时的好奇与满足，再到初次站在展厅的紧张与羞涩，和其他小小讲解员一起，将我的家乡、有着悠久历史和文化底蕴的太原，大方自信地讲给来自五湖四海的游客。

因为我们的“工作服”是一件黄色T恤，大家都亲切地唤我们“小黄人”。我负责讲解的是“赵卿之制”部分。展区主要陈列了赵卿即赵简子墓葬出土的青铜器，展示了春秋晚期六卿崛起的历史背景和当时的礼乐文化。来到展厅，仿佛踏入了一个神秘而古老的世界，那些青铜器安静地陈列在那里，向我诉说着千百年前的故事。

这里有形状各异的鼎，它们有的高大庄重，有的小巧精致。在古代，鼎是非常重要的礼器，象征着权力和地位。这里有一排排精美的编钟，虽然现在它们不再发出清脆的声响，但我能想象到古人用它们演奏美妙的音乐，那一定是非常壮观的场面。这里还有青铜制成的酒器，造型独特，花纹精美，古代的贵族们在宴会上用它饮酒。

在众多青铜器中，高25.3厘米、长33厘米的“赵卿鸟尊”是当之无愧的明星。鸟尊的整体造型是一只目光炯炯、威武有神的猛禽鹫鸟。与晋侯鸟尊不同的是，它有出酒孔，是可用于日常生活的酒器。在鸟的背脊上铸有一只身体被拉长的老虎形象的提梁，如果提起，逐渐倾斜，鸟喙做成的流口就会随着重力慢慢打开，酒液也会缓缓流出。鹫鸟通体浮雕羽翼，羽纹华丽清晰。鹫鸟的双足做成了带有蹼的鸭掌形状，两只肥大的脚掌稳稳地托住了鸟尊的身躯。您仔细观察就会发现，在鸟尊的尾部，还有一只小小的老虎，它前爪刨地，

后足跃起，牢牢撑住了鸟尊身体后部的重量。这样，即便在鸟尊中注满酒液，鸟尊也不会倾斜。它是晋国晚期青铜器的杰出代表，也是象征赵卿生前勃勃雄心、赫赫武功的代表文物。

山西地区发现的鸟尊，共有四件，除了赵卿鸟尊，还有山西博物院的镇馆之宝晋侯鸟尊、北京保利博物馆的伯季鸟尊、美国弗里尔美术馆的子乍弄鸟尊。

除了赵卿鸟尊，车马坑也给游客们留下了深刻的印象。瞧，这边马坑中随葬着46匹马，仔细观察这些马的体型特征，可以推断它们是蒙古马。蒙古马有很强的忍耐力，能够耐得住零下40摄氏度的严寒，在战场上勇猛无比。根据马的排列顺序，考古学家推测，这些马很可能是生前灌醉致死，趁着身体柔软的时候下葬，才能摆放得这么整齐。当我们站在这处车马坑旁，仿佛能够听到萧马鸣和隆隆战鼓声。

每当完成一次讲解，游客们为我点赞并写下评语时，我都好开心。这不仅是对我讲解工作的认可，更是我成长的珍贵记录。

小小讲解员的活动虽然结束了，但我学习的热情更加高涨。这一年，我努力地学习了更多青铜器知识。今年春天，我参观了陕西历史博物馆。那里的青铜器同样历史悠久、工艺精湛，且在数量和种类上很丰富。然而，山西青铜博物馆的青铜器有着自身独特的地域风格和文化特色，在造型上更注重线条的简洁与流畅，纹饰也极具地方特色。听闻今年的山西青铜博物馆小小讲解员活动即将开始报名，摩拳擦掌的我想继续参加。

远方的朋友们，欢迎您来到太原，走进山西青铜博物馆，通过青铜器领略山西历史的雄浑壮阔。

美丽的植物园

新建路小学三年三班 王彦霖

太山脚下的太原植物园真美呀！以前我在电视上看到过植物园绿草如茵，有高大如巨人的仙人柱、憨态可掬的大肚子水平柱，还有稀有的文冠果和红豆杉等，这些都是大自然的杰作。这个周末，我们一家走进了这如梦如幻的植物园。

一进门，一个长62.4米、高11.85米穿越星空的时光电梯格外显眼。在阳光照耀下，电梯穹顶周围，那星星点点的亮光像眨巴着的小眼睛，可爱极了。乘着电梯慢慢向圆盘形状的出口行进，感觉就像在宇宙漂流一样，十分震撼。在这过程中，我们仿佛能感受到时间的流淌与宇宙的浩瀚，这种独特的体验，让我对自然和生命有了更深刻的思考。

植物园中还有许多场

馆，里面藏着许许多多珍贵的植物，有些树甚至已经存活了几百年。热带雨林馆里，弥漫着潮湿而清新的气息，好像一个神秘的绿色城堡；沙生植物馆里，形态各异的沙生植物像顽强的勇士，努力地生长着；四季花卉馆里，犹如色彩斑斓的花海，五彩的花朵竞相绽放，仿佛在举行一场盛大的选美比赛。植物园是如此的美丽，吸引了许许多多的游客来参观，我们一家也流连忘返。

回到家后，我绞尽脑汁想写出植物园的美，可再多的文字都不能描述亲眼看到和亲身体会的百分之一。时光易逝，风雅永存。太原植物园期待着与每个人相遇，更期待着大家能在这里收获知识与精神的双重财富。



晋阳桥 新建路小学五年一班 张卓璇 绘

我家住在龙城大街

山大附小汾东校区一年级006班 师锐东

我家和姥姥家隔着一条龙城大街。

哥哥说，他小时候，龙城大街南面还是大片的农田，去姥姥家时，要经过一片很长很长的玉米地。到了晚上，玉米叶子在风中沙沙作响，一个人走路特别害怕。

我出生后，妈妈带我回姥姥家，需要绕很长的一段路，从平阳路穿过龙城大街。等我上小学的时候，长治路和龙城大街相交处修了一个地下隧道，经过隧道，我们很快就能到达姥姥家，比以前方便多了。现在，地铁二号线经过龙城大街，我们出行比以前更加便捷。以往

我去体育馆玩的时候，至少要坐半个小时的公交车，现在有了风驰电掣的地铁，只要十多分钟就到，真是太方便了。

我家住在龙城大街的山西白求恩医院旁边，刚住过来的时候，这里还很荒凉。现在，龙城大街周围越来越热闹，可以玩的地方也很多，有龙城公园、万达商圈、北美N1商圈等，我再也不用专门坐很久的公交车去体育馆玩耍了。

我爱龙城大街，我爱太原。等我长大了，要把太原建设得比现在还要先进，还要美丽！